

ЧЕЛОВЕЧЕСКИЙ ПОТЕНЦИАЛ РБ: ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ И СЕМЕЙНЫЕ АСПЕКТЫ

Самосевич В.А.

«Брестский государственный технический университет», г. Брест, Беларусь

Концепция развития человеческого потенциала (ЧП), разработанная экспертами ООН в конце XX века становится актуальной в наше время. Развитие человеческого потенциала рассматривается как основа достижения устойчивого экономического роста программных документов ООН.

Именно ЧП и его составляющая человеческий капитал (ЧК) являются движущей силой развития не только государства, но и других общественных институтов.

Причём различия между этими понятиями в том, что ЧП – это всё создаваемое и приумножаемое государством, а ЧК – достояние каждого человека.

Соперничество и конкуренцию между странами особенно обостряет значительно усилившаяся с начала 90-х гг. глобализация общественной жизни. При этом приоритеты межгосударственного соперничества все больше перемещаются в сферу экономики – ее возможностей обеспечивать информатизацию и компьютеризацию всех сфер общественной жизни, устойчивый и сбалансированный рост материального и нематериального производства, высокие стандарты жизни населения, накопление и эффективное функционирование человеческого капитала и на этой основе наращивать военно-политическую мощь и международный престиж государства.

Согласно концепции основными критериями ЧП являются: продолжительность жизни, уровень образования и уровень жизни. Государство заинтересовано в увеличении численности своего населения. А так как большинство детей рождаются в семьях оно должно стремиться увеличивать количество семей. Государство разрабатывает программы и реализовывает государственную семейную политику. «Согласно материалистическому пониманию определяющим моментом в истории является в конечном счёте производство и воспроизводство непосредственной жизни»[1], Беларусь занимает 53-ю позицию по индексу человеческого развития. Наша республика возглавляет список стран с высоким уровнем человеческого развития и, возможно, в ближайшие годы сможет войти в список стран с очень высоким индексом человеческого развития.

Основные качественные характеристики человеческого капитала закладываются в семье. Семья как основное звено воспроизводства человеческого капитала, накапливает и развивает способности своих членов, которые в дальнейшем реализуют их в различных сферах человеческой деятельности. В Беларуси последовательно осуществляется демографическая и семейная политика на поддержку семьи.

Прежде всего это проявляется в государственной помощи семьям, имеющим детей. Если в семье четверо несовершеннолетних детей она имеет право на оплачиваемую государством квартиру или собственный дом. Второе, по уровню благоприятной страны для материнства Беларусь входит в тридцатку государств с высоким индексом материнства. С 2015 года в Республике Беларусь заработала программа материнского капитала. Каждая семья получает 10000 долларов при рождении третьего ребёнка. Третье, преодолён количественно демографический спад с 1993 года, в 2014 году начался рост населения страны. Четвёртое, наблюдается хорошая тенденция, что большинство вторых и третьих детей рождаются в семье. Пятое, за последние пять лет по результатам мониторинга среди студентов семейные

ценности занимают постоянно первые и вторые места. Безусловно, это положительная тенденция, которую надо поддерживать и развивать.

При рассмотрении образовательных аспектов следует обратить внимание, во-первых, на вступление Республики Беларусь в Болонский процесс. Идёт трансформация образования и надо внедрять только положительные моменты этого процесса. Второе, Беларусь входит в десятку стран с высоким процентом населения, имеющим высшее образование. И этот процент надо увеличивать. Третье, государству необходимо заинтересовывать государственные предприятия и учреждения, частные структуры и стимулировать их за постоянное повышение образовательного уровня своих сотрудников. Четвёртое, в Республике Беларусь создан банк данных одарённой и талантливой молодёжи. Надо совершенствовать механизм его деятельности, чтобы молодые люди оставались в стране, работали на её благо и видели свои перспективы.

Семейные и образовательные аспекты во многом взаимосвязаны и обладают наибольшей отдачей в человеческом капитале, на долю которого приходится порядка 60 % эффективного воздействия. Преобладание человеческого потенциала особенно заметно в странах с высоким уровнем дохода и слабой ресурсной базой, например, в Германии, Японии, Швейцарии, где это показатель составляет до 80% общего объема национального богатства[2]. Таким образом, огромные преимущества в создании стабильных условий для роста качества жизни, развития экономики знаний, информационного и гражданского общества имеют страны с накопленным качественным человеческим капиталом. В. Бобков утверждает, что самым надежным способом управления ситуацией является увеличение финансовых вложений в науку, образование, здравоохранение, повышение эффективности использования этих средств для роста жизненного уровня жителей[3]. Соответственно именно им необходимо уделять первостепенное внимание Беларуси при принятии очередной национальной Программы демографической безопасности.

Что надо учитывать при проведении демографической и семейной политики:

1. Продолжить укрепление института семьи являющейся основой государства.
2. Развивать систему образования, увеличивая его бесплатный сегмент.
3. Формировать мировоззрение и государственную политику в области духовного и нравственного воспитания граждан и прежде всего молодого поколения.
4. Сохранять, защищать и приумножать духовно- нравственные традиции и нормы образа жизни народа, культурно – историческое наследие Беларуси.
5. Развивать и поддерживать традиционные религиозные конфессии страны и вводить религиозное воспитание в образовательные программы.

Таким образом, для Беларуси укрепление и развитие человеческого потенциала должно стать одним из приоритетных факторов, которым необходимо подчинить всю жизнедеятельность страны.

Литература

1. Энгельс Ф. «Происхождение семьи, частной собственности и государства». Соч. К.Маркс, Ф.Энгельс, т. 21, стр. 25.
2. Ящук, А. «Роль семьи в формировании человеческого капитала», «Проблемы управления» № 4, 2011 г., стр. 112.
3. Бобков, В. «Беларусь в геополитическом измерении», «Беларуская думка» № 7, 2010 г., стр.54.